
2023年小班语言教案(汇总5篇)
作为一位杰出的老师，编写教案是必不可少的，教案有助于
顺利而有效地开展教学活动。教案书写有哪些要求呢？我们
怎样才能写好一篇教案呢？下面是小编为大家带来的优秀教
案范文，希望大家可以喜欢。

小班语言教案篇一

1、理解儿歌内容，并体验学习儿歌进行游戏的快乐。

2、乐于尝试仿编儿歌。

《火车开啦》伴奏带、水果图片、人手一个西瓜爷爷图片、
火车图片

1、以游戏进入情境，熟悉儿歌内容

（1）师：听！这是什么声音？（《火车开啦》伴奏）

幼：火车的声音。

师：小耳朵真灵呀，是火车开动的声音（边说边出示火车）。
原来是西瓜爷爷开着火车准备去旅行啦，我们和西瓜爷爷打
声招呼吧。（西瓜爷爷你好！）师边说边有节奏的拍
手：“西瓜爷爷开火车，卡嚓卡嚓去旅行。”谁知道旅行是
什么意思？卡嚓卡嚓又是什么声音？（开火车的声音）

（2）西瓜爷爷还请了其他水果宝宝一同去旅行，我们来看看
他请了谁？（出示苹果，请幼儿说说苹果的形状、颜色等）
苹果宝宝也想去旅行，我们和它打个招呼吧。我们一起来请
苹果上火车。“苹果苹果一起去旅行吧”老师把它编成了好
听的话来请它上火车。我们一起来听一听。“苹果苹果上火
车，卡嚓卡嚓去旅行。”我们一起来学一学。师幼一同说。



我们来看看苹果宝宝有没有上火车。

（3)接下来西瓜爷爷又请谁上火车呢？（出示香蕉，请幼儿
说说香蕉的形状、颜色等）谁会用刚刚好听的话来说一说。
请个别幼儿(2个，2个以后一起来。）

（4）谁来猜猜接下来会是谁上火车呢？（请幼儿猜一猜），
原来是葡萄。这回老师请小朋友用好听的话来请葡萄上火车。
（请个别幼儿2个幼儿后集体一起来）

2、完整欣赏儿歌

（1）西瓜爷爷请了这么多的小客人去旅行，它可高兴了，它
一高兴就给我们念了一首好听的儿歌，儿歌的名字叫《水果
宝宝去旅行》。边伴奏边念：西瓜爷爷开火车，卡嚓卡嚓去
旅行。苹果苹果开火车，卡嚓卡嚓去旅行。香蕉香蕉去旅行，
卡嚓卡嚓去旅行。葡萄葡萄去旅行，卡嚓卡嚓去旅行。卡嚓
卡嚓，水果宝宝去旅行。

（2）好听吗？现在我们看着西瓜爷爷开的火车，一起来学学
西瓜爷爷编的儿歌好吗？（师幼一起来）

3、仿编儿歌

（1）可是呀，还有一节车厢空着呢，谁想请别的水果宝宝上
火车？那你会用好听的话来请水果宝宝上火车吗？（请3个菠
萝、草莓、樱桃等等）

（2）“刚才呀，我们用了好听的话来请水果宝宝上火车，那
西瓜爷爷要再考考小朋友，看看你会你们会不会用更好听的'
话来邀请水果宝宝？”（教师提示：红红的苹果上火车，咔
嚓咔嚓去旅行。）那我们看着西瓜爷爷的火车再学一学吧。

（2）小朋友们这么聪明，西瓜爷爷真高兴，它也想请你们上



火车。但是呢西瓜爷爷给你们每人一个水果，叫到你手里水
果的名字你就答应，水果爷爷才让你上火车。（每人一张水
果图片）老师先来叫一下：“苹果“，”香蕉。

（3）好，现在我来做西瓜爷爷，请你们这些可爱的水果宝宝
去旅行，我请到什么水果宝宝什么水果宝宝就跟西瓜爷爷一
起去旅行（边说儿歌边请），小耳朵可要听仔细了。

（4）师带幼儿围场地一周带着水果宝宝去旅行。

小班语言教案篇二

能够理解并学会儿歌内容。

能够用固定句式仿编儿歌。

课件准备：儿歌图片、儿歌音频及伴奏。

小火车1辆和水果若干（幼儿每人一份）。

播放火车音频，引导幼儿辨别声音，导入主题。

这是什么声音呢？

没错，这是火车的声音。我们一起来学学火车的声音吧。

播放儿歌音频第一句，导入故事。

是谁开着火车来了？

火车的声音是什么样的？

西瓜爷爷开火车去做什么？

播放ppt，引导幼儿看图说说后逐句引出儿歌内容，并带领幼



儿模仿学习。

西瓜爷爷还邀请了许多水果宝宝去旅行。我们来看看都有谁
呢？

谁来了？

西瓜爷爷是怎么邀请水果宝宝的？我们一起仔细听。

小朋友们也学着西瓜爷爷来邀请水果宝宝吧，一起说说吧。

播放完整儿歌，引导幼儿欣赏并学习。

西瓜爷爷请了这么多水果宝宝一起去旅行，它可高兴了。西
瓜爷爷一高兴就喜欢念儿歌，小朋友再来听一遍这首好听的
儿歌《水果宝宝去旅行》吧。

出示图片及儿歌伴奏，同幼儿一起看图唱出儿歌。

小朋友这首儿歌好听吗？我们一起看着西瓜爷爷开火车的图
片，唱出这首儿歌吧。

小朋友真棒，现在老师要请几个小朋友们上来和老师一起唱
儿歌。谁愿意？

出示图片，引导幼儿仿编儿歌。

小朋友们你还想请什么水果上火车啊？要怎么邀请它呢？

出示纸面教具小火车和水果，引导幼儿将水果贴在火车上，
然后根据所贴的图片，仿编儿歌。

现在老师给大家一人一辆小火车和一些水果宝宝，你要用神
奇的'胶棒把自己喜欢的水果请上火车一起去旅行。



谁贴好了？学着西瓜爷爷唱一唱你邀请的水果宝宝吧。

小班语言教案篇三

一、活动思路：对于新开的小班来说，幼儿语言能力较差，
所以我想通过这节语言课《水果宝宝去旅行》让幼儿体验儿
歌内容，初步仿编儿歌。为以后宝宝们的语言能力提升打下
基础！

二、活动目标：

1、理解儿歌内容。

2、乐于尝试访编儿歌。

3、体验学习儿歌，进行游戏的快乐。

三、活动重点：理解儿歌内容，能尝试仿编儿歌。

四、活动难点：小班宝宝语言能力差，思维爱乱，在仿编儿
歌时可能会出现错误的儿歌，句子。

五、活动准备：

1、自制小火车；

2、火车的开动声；

3、（西瓜；苹果；葡萄；香蕉的图片）；

4、苹果；葡萄图片各7张；香蕉图片6张，幼儿每人各一张。

六、活动过程：

1、带领幼儿一起玩开火车游戏进入教室。



2、通过谈话引出自制小伙车。

3、请幼儿讨论并模仿火车开动声，由此引出火车开动的声音。

4、请幼儿回答做火车会去干什么？引出水果宝宝坐火车是要
去旅行。

5、出示水果的图片，让宝宝们与水果打招呼。引导幼儿编儿
歌，并仿编儿歌。

6、请幼儿拿出自己的水果图片，播放音乐与老师进入游戏，
以游戏方式结束教学活动。

小班语言教案篇四

1、理解儿歌内容，能用简短的语言回答问题，大胆表达自己
的想法。

2、愿意与老师、同伴交流，能安静地倾听老师和同伴讲话。

3、乐于尝试仿编儿歌。

二：活动准备

火车声音、音乐伴奏带、火车大背景、各种水果、小火车图
片人手一张，记号笔人手一支

三：活动重点和难点

重点：理解儿歌的内容

难点：仿编儿歌

四：活动过程



1、以游戏进入情景，熟悉儿歌

（1）小朋友们我们来听一段声音（播放火车声音）咔嚓咔嚓
咔嚓咔嚓，西瓜爷爷开着火车准备去旅行啦！（教师边念火
车的声音边出示火车大背景），我们一起来学学火车的声音
吧！（师幼同时发出火车的声音）师边说边有节奏做动
作：“西瓜爷爷开火车，咔嚓咔嚓去旅行。”我们一起来学
一学这句好听的话。

（2）西瓜爷爷还请了其他的水果宝宝一起去旅行，我们来看
看都有谁吧，（出示苹果）是谁啊？（苹果）老师要用好听
的话请苹果宝宝上火车，小朋友们仔细听：“苹果苹果上火
车，咔嚓咔嚓去旅行。”小朋友们我们一起来学一学吧。
（师幼一同请苹果上火车）

（3）小朋友，穿着黄色的衣服，长得像月亮的水果是谁啊？
（幼回答香蕉，教师出示香蕉）那谁会用刚刚我们学的好听
的话请香蕉上火车呢？（请个别幼儿回答后全体小朋友一起
念一遍）

（4）老师这还有一个谜语，你们猜猜是谁来了。它长得圆圆
的，有好多好多颗圆圆的，穿着紫色的衣服，是谁啊？（葡
萄）原来是葡萄，那位小朋友用好听的话请它上火车啊？
（请个别幼儿回答后集体念一遍）

（5）西瓜爷爷请水果宝宝们坐上了火车，咔嚓咔嚓，水果宝
宝去旅行。

2、完整欣赏儿歌

（1）西瓜爷爷请了这么多的小客人去旅行，它可高兴了，它
一高兴就给我们唱了一首好听的儿歌，他的名字叫《水果宝
宝去旅行》：西瓜爷爷开火车，咔嚓咔嚓去旅行。苹果苹果
上火车，咔嚓咔嚓去旅行。香蕉香蕉上火车，咔嚓咔嚓去旅



行。葡萄葡萄上火车，咔嚓咔嚓去旅行。咔嚓咔嚓，水果宝
宝去旅行。（师边念边播放音乐）

（2）小朋友们好听吗？现在，我们看着西瓜爷爷开的火车一
起来学唱这首儿歌吧。（师幼随音乐同念儿歌一遍）

（3）小朋友们真棒，现在老师要请几个小朋友们上来表演了？
谁愿意请举手。（请个别小朋友上台念儿歌）

3、仿编儿歌

（1）小朋友们你还想请什么水果上火车啊？你们可要用好听
的话请它上火车哦。（请个别幼儿回答）

（2）现在老师给大家一人一辆小火车和一只神奇的笔，你要
用神奇的笔把自己喜欢的水果请上火车一起去旅。准备好后
老师还要请小朋友像西瓜爷爷一样唱一首好听的歌。（幼儿
绘画后引导幼儿仿编儿歌）

活动反思：

小班语言活动《水果宝宝去旅行》是我来到转龙镇幼儿园第
一次公开教学活动，虽然以前也参加过此类型的教研活动，
但是还是有那么一点小紧张，在紧张的情绪中准备了此次活
动。我设计这节课是希望通过儿歌欣赏，图片展示，游戏活
动等活动来培养幼儿对儿歌的兴趣，发展孩子的表达能力和
创编能力，体验儿歌和游戏带来的快乐。为了这一节课我也
做了一些准备工作：设计流程，编写教案，下载音效，选配
乐，制作课件等，本以为是胸有成竹的，但上完了课心情并
未感到轻松，在反复回忆活动过程及听取同事们的听课意见
后，我对我的这节课作如下反思：

一、活动准备不够充分。



教授者对课堂状况应该有个预设，对幼儿的认知面应该有个
预测。如我在问到“什么是旅行？”的时候，小朋友们都答
不上来，最后在问几个孩子未果的情况下，我就自己作出了
回答，这样明显地削弱了课堂的气氛，也影响了课堂教学的
流畅性。也就是说我在备课的过程中既没有预设也没有预测，
只是重点备了教材而忽视了还要“备孩子”！“备孩子”就
是对你教授对象年龄层次，认知层次应该有个很准确地了解，
这样才能做到你抛下一个“包袱”他就能接得住，继而一个
接一个环环相扣紧密联系，才能达到理想的课堂效果。而平
时我们在和孩子交流关于旅行的话题时总是说“去哪儿玩的
呀？”等等，没有有意识地引导幼儿去接触一些书面语，导
致了认知面的狭窄。这是我要在以后的日常活动中要注意加
强的。

还有我的课件中西瓜爷爷没有在火车头上，以至于活动中幼
儿发现后一直在强调谁来开火车，还差一个，这些都是以后
我在设计时应该想到的，应该准备更充分些、考虑更周全些。

二、环节需要多推敲，语言需要多锤炼。

有人说教无定式，的确，教学没有一个放之四海皆准的方法，
教学就是一种驾驭的艺术，谁有较强的驾驭能力，那么他的
课堂就一定有非凡的气场！但这种驾驭是基于一个很科学的
环节设定而说的。比如说我这堂课的游戏活动就没有设计好，
事前我想过用头饰带幼儿游戏，可是我考虑到我班幼儿平时
我们就会以角色扮演来游戏，所以在活动中我也没用头饰，
效果并不是很理想，我还是应该准备一些头饰，那么孩子会
更感兴趣，效果就更不一样了。

一个拥有超强驾驭能力的人他的语言能力也是超强的，每句
话都不累赘，每个问题都击中要害。而活动中我发现我的语
言有些啰嗦，太多的“嗯，呀”等象声词。有些地方过度不
自然，比如在导入西瓜爷爷的卡片时就很含糊地带过了，如
果换成这样：出示了火车图片后就问“火车是空着的，要想



让他动起来必须有人来开呀，那他是谁呢？”，然后亮出西
瓜的图片，贴近火车的驾驶室，再问“西瓜爷爷开火车去干
什么呢？”，然后就顺理成章地导入第一句儿歌“西瓜爷爷
开火车，咔嚓咔嚓去旅行！”。这样一来干净利落，毫无赘
述，环环相扣，紧密流畅。

教育就是不断地反思，在反思中不断地进步！我想，在以后
的教学中我会注意到这些存在的不足，做到充分备课，注重
环节的科学紧凑性，平时的教学中还要加强语言方面的锤炼，
争取做个有超强课堂驾驭能力的教师。

小班语言教案篇五

一、活动目标：

1、理解儿歌内容，并体验学习儿歌进行游戏的快乐。

2、乐于尝试仿编儿歌。

二、活动准备：

水果图片人手一个、西瓜爷爷图片、火车图片、ppt。

三、活动重难点：

1、理解儿歌内容，尝试学说“xx上火车，咔擦咔擦去旅行”。

2、尝试仿编儿歌。

四、活动过程：

1、图片导入。

（1）欣赏风景图片。引导幼儿了解什么是旅行。



（2）今天有一群水果宝宝他们也要去旅行，我们一起来看看
吧。

2、学说儿歌。

（1）听声音。师：听！这是什么声音？生：火车。

（3）水果宝宝上火车。师：西瓜爷爷还请了其他水果宝宝一
同去旅行，我们来猜猜他请了谁？（红红的、脆脆的、香香
的）生：苹果。师：（出示苹果图片）哦！苹果宝宝也想去
旅行，我们和它问个好吧！齐：苹果宝宝，你好啊！师：我
们一起来请苹果上火车。齐：苹果苹果，上火车去旅行吧！
师：老师把它编成了一句好听的话来请它上火车，我们一起
来听一听。“苹果苹果上火车，卡嚓卡嚓去旅行。”（边说
边拍手）师：谁会说？谁来学一学？（请1—2名幼儿尝试）
师：我们一起来学一学。师幼一同说。师：我们来看看苹果
宝宝有没有上火车。师：上火车啰！（将苹果宝宝的图片放
在第一节车厢上）师：第二节车厢会是哪个水果宝宝？你们
猜一猜。（黄黄的，弯弯的、软软的）师：是什么呀？生：
香蕉。（出示香蕉图片）师：我们一起向香蕉宝宝问个好吧！
齐：香蕉宝宝，你好！师：谁会用刚刚老师说的好听的话来
请香蕉宝宝上火车？（请2—3名幼儿）齐：香蕉香蕉上火车，
卡嚓卡嚓去旅行。师：接下来看看会是哪个水果宝宝上火车？
谁来猜猜看。（紫紫的，一颗一颗的）生：是葡萄。师：我
们向它问个好吧！生：葡萄宝宝，你好呀！师：这回老师请
小朋友用好听的话来请葡萄上火车。谁会？（一幼儿尝试）
师：还有谁会？（请1—2名幼儿尝试）师：我们一起来，好
不好？齐：葡萄葡萄上火车，卡嚓卡嚓去旅行。

3、完整地欣赏儿歌。

（1）师：西瓜爷爷请了这么多的小客人去旅行，它可高兴了！
它一高兴就给我们念了一首好听的儿歌，儿歌的名字叫《水
果宝宝去旅行》。一起来听听：西瓜爷爷开火车，卡嚓卡嚓



去旅行。苹果苹果上火车，卡嚓卡嚓去旅行。香蕉香蕉上火
车，卡嚓卡嚓去旅行。葡萄葡萄上火车，卡嚓卡嚓去旅行。
卡嚓卡嚓卡嚓嚓，水果宝宝去旅行。（2）师：好听吗？想学
吗？师：现在我们来看着西瓜爷爷开的火车，一起来学学这
首儿歌吧！好吗？师：准备好了吗？（师幼一起来）

4、仿编儿歌

（1）师：可是呀，还有一节车厢空着呢？谁想请别的水果宝
宝上火车？（举手回答）师：那你会用好听的话来请水果宝
宝上火车吗？幼儿尝试。（可以请菠萝、梨子、樱桃等）

（2）师：西瓜爷爷真高兴，小朋友们真聪明，它说了给你们
每人一个水果，就藏在老师这儿。下面老师将它们送给小朋
友。你们看看说说你的是什么水果宝宝？什么形状的？长得
像什么？幼：香蕉——黄黄的，弯弯的，像月亮。师：还有
谁拿到的和它是一样的，站起来或举举手给大家看看。师：
谁还拿到其他水果宝宝的？幼：葡萄——紫的、圆圆的像小
球。师：还有谁拿到的是和他一样的.？师：谁拿的是不一样
的？幼：草莓——红红的，像小爱心。师：还有谁拿到的是
不一样的水果宝宝？给大家看看。还有谁是不一样的？幼：
苹果——红红的、圆圆的，像太阳。

5、游戏结束。

（1）师：现在我来做西瓜爷爷，好不好？请你们这些可爱的
水果宝宝去旅行。我请到什么水果宝宝什么水果宝宝上来去
旅行，小耳朵可要听仔细了。

（2）师围场地一周——叫上苹果宝宝，围场地一周——齐叫
上香蕉宝宝，围场地一周——齐叫上葡萄宝宝，围场地一
周——齐叫上草莓宝宝。（一边叫，一边念儿歌）师：都上
车了吗？我们去旅行吧！和客人老师们再见吧！（边说儿歌
边围场地一周）



五、教学反思：

首先是以游戏情景引入活动，让孩子初步感受儿歌的内容。
在这个环节中，我使用了播放器，播放了“火车开啦”的伴
奏，来吸引孩子的注意力和兴趣。并以提问的形式和孩子们
互动，把“西瓜爷爷开火车，咔嚓咔嚓去旅行”等歌词引出
来，使孩子在游戏中初步接触儿歌的内容。然后，我结合课
件依次出示水果宝宝，让孩子感受儿歌内容。这样做使孩子
在自然、轻松的课件欣赏氛围中唤起了孩子已有的生活经验，
使他们的思维活跃起来。接着我借助多媒体课件，让孩子加
深记忆，引导孩子学习理解儿歌，用鼓励、表扬的语言激发
孩子们朗诵儿歌，使儿歌的内容进一步加深记忆，让整个教
学过程在孩子们的欢笑中进行。通过这节课的教学，使我感
受到：利用游戏、多媒体、电教等多形式、多手段、多参与
的教学方法来激发孩子的学习兴趣，营造良好的学习氛围，
形成“师幼互动”的模式，教学效果明显。不足之处就是：
在游戏中孩子仿编的水果有一定的局限性，一般都是常见的
那几种。针对不足，我将会把活动延伸到区域活动中来，在
语言区域安放多样的水果照片，引导孩子继续仿编；我还想
结合图谱来帮助孩子分析儿歌的结构和句式，这样的作用是
比较形象和直观，更符合小班孩子的年龄和兴趣特点，是教
学能够更贴近所教授对象。


